
Ge. számm. Csütörtök. 

T 
Junius 

SZERKESZTŐI SZÁLLÁS: 
Széchenyi-téren, a hidkaputól kimenet balra3, Ara é 

a 26. szám alatti ház emeletében. 

Megjelen e lap hetenkint háromszor u. m. kad 
négyhasábos so 

30 kr bélyegdí; 

vnegyedre 3 f. o. é. Hirdet 
5 krajczár o. ért. s minden hirdetés utá 
A myiülétérei czikkek sora után HE 

ecsötörtökön és szombaton délben. 
rért először 7 kr., másodszor ő kr., harmadszor 
Előfizetés s hirdetés a kiadó-hivatalnál kezeltetik. ikr előleges beküldése mellett a szerkesztőséghez czimzendők. 

KIADÓ-HIVATAL ; 
Középutcza, STEIN J. könyvkereskedése. 

Regeneratio. 
iv. 

Nemzet és haza. 

A tiszta felfogásu, eszélyes gondolkozásu 
és alapos ok vagy okok szerint cselekvő em- 
beri lélek tehetségeinek a társadalmi közélet- 
ben folytonos őrködési és folyton emelkedő 
mivelési tárgya a nemzet és haza; azon min- 
denható egy pár fogalom, melynek helyes, 
vagy helytelen, jobban mondva : igaz értel- 
mezése- és megtestesitésétől függött minden kor- 
ban, s függ korunkban is mindenütt, de kü- 
lönösen a közös hazát lakó népek és nem- 
zetek ezélszerű fejlődése, közjóllétök kivivá- 
sa, valamint közsülyedése és közhalála is. 

Ott, hol a hon több nemzetek hazája, min- 
denik nemzet éppen azon existentialis viszony- 
ban áll a hazához, melyben egy családtag áll 
saját népes családjához; midőn az egész csa- 
lád felvirul, megerősülvén anyagi és szellemi 
függetlenségének megtörhetlen hatalmában, 
hozzátartozó egyesei mindnyájan osztozó test- 
vérek, és mindnyájan boldogok. Igy van ez 
a hon felvirulásával is, és viszont. 

Ez axioma, melynek az emberi nemzet 
összes törtenetében egymást váltogató népek, 
nemzetek és országok életexistentiája, és exis- 
tentiájának enyészte mindannyi kézzel fogható 
corollariumai. 

A kor, melyben a gyermekvilág azon 
nemzetet dicsőitette és bálványozta, kinek 
határt nem ismerő önkénye a jogbitorlásban, 
és romboló vad dühe a tulajdonszentség, a 
személy- és vagyon pusztitásban culminált, 
megboszulván mentiben sok jogbitort és szent- 
ségtörőt, naponkint tünik le végkép; arra 
többé hiában számit bár ki is. 

És az igaz élet győzedelmes lobogója vi- 
lágszerte felkezdett tüzödni; a jobb kor elő- 
teremtői minden világrészben alája sereglenek 
össze; hová teljes sikerkivivás végett minde- 
nik magával viszi idvesebb eszméit, remekebb 
műveit és megdönthetlen hitét. A győzelem- 

küzdő férfiak hatalmas szellemét a szabadság 
lényege, az anyagi és szellemi függetlenség 

alkotó geniusa költötte fel, lelkesiti és ve- 
zérli. - 

Valjon mi, Erdély különböző nemzeteinek 
gyermekei eme küzdő férfiak sorába számitó- 
dunk-e, vagy a tétlenül hunyászkodó gyávák 
tömegébe sodródunk ? határozottabban szólva, 
a kérdések kérdése ez : valjon mi, Erdély 
nemzetei képesek leszünk-e összenött közér- 
dekeinket igazában felfogni és érvényesiteni, 
vagy nyomorult szolga népekké törpüljünk 
örökre ? 

Az mind tőlünk függ. 

Oly természetes és könnyü felelet, mily 
egyszerü és kezünköni a kivitel alapja. 

Nekem egy esti sétán Párisban bizalmas 
szóváltás között egyik eszélyes franczia férfi 
a következöket mondotta : ,Magyarország és 
Erdély népei általán véve jól kifejlett erös 
testüek , mi lelki erőt is tanusit; jószivüek, 
mi öket világszerte kedvesekké teszi, nemes 
gondolkozásuak, mi barbárságokbóli kinővé- 
sök eredménye, kevés munkálkodás által gya- 
korta beszerzett gazdag jövedelmeiket kö- 
nyelmüen pazarlók, mi gazdag földeik elját- 
szásának előjele, és nagyon tudatlanok, hisz 
még ezt sem tudják, hogy Magyarország és 
Erdély földe az övék; pedig minő drága föl- 
dek azok!18 mit mondhatott még folytatólag, 
nem tudom; az eddig hallottakra lelkem mind- 
inkább elmélyedő gondolatok közé merült, s 
többé egyetlen szót sem hallék a népes ut 
eczán, mig elvégre szobám kulcsa kezemet 
nem érinté szállásgazdám lakában ezen sza- 
vak kiséretében : „kérem, az önötök kulcsa." 

Uraim ! miután mindnyájan jól tudjuk, 
hogy Erdélyhonunk több nemzetek közös ha- 
zájá, kik egyenlő polgári jogosztályos kép- 
ződésünk azon stadiumába jutottunk , hol köz- 
jóllétünk kivivására mindnyájunkat egyenlő 
kötelesség hiv fel, tanuljuk meg azt is, hogy 
mit kell nekünk tennünk közérdekünkben. 

Igaz ugyan, hogy életkérdéses viszonyaink, 
minthogy átalakulásunk kissé rohamra tört 
volt ki, még vastag homály fedte eszmeza- 
varban sinlödnek; de lökjük csak el magunk- 
tól a tespedő részvétlenség és tilos önérdek 
sátánait; legyünk csak hazánk szabadságának 
minden nemzet. és osztálykülönbség nélkül 
hivei, valódi közérdekeinknek szóban és tett- 
ben igaz férfiai : cselekvésünk mindenható üs- 
tökössé válik, mely bonyolodott viszony szülte 
eszmezavarunk sötét éjszakáját ketté szeli, és 
a czélra vezető igazi valóság ragyogó napját 
számunkra felkölti, mely minket megtanit 
mindazokra, a miket tudnunk kell, Minek 
folytán: 

Először is megtanuljuk ismerni a földet, 
mely a miénk, s melyből nekünk élnünk kell; 
mert a szabadság egyik alkatrésze a földbe 
van berejtve; s mert, ki hazája földét nem 
ismeri, az igaz hazafi nem is lehet. 

Erdély földe okszerü mivelés alatt nyers 
terményeinek mind mennyisége, mind tápsze- 
res finomsága tekintetében Európában, s biz- 
ton elmondhatni, az egész földgömbön min- 
den országok földei között a legkitünöbbek. 
kel áll párhazamban; gazdag földével beta- 
kart, s naponkint szükségesebbekké váló min- 
den nemti ásványkincsei csaknem hasonlit- 
hatlanul felülmulják minden ország kincshá- 
nyáit; kincses bérczeinek gazdag venái közül 
pazar bővségben ömledező, legegészségesebb 
ivó, és leghatalmasabb gyogyitó vizei ajánl- 
koznak, táp-, gyógy- és élvezetszerül; s kö- 
rös-körül egymásra rakodott magas hegykör- 
falán rengeteg erdők emelkednek, melyeknek 
dús lombtengerében még a lég is előbb, mint 
drága földünket érintené, tisztára fürdik. Ilyen 
Erdély földe, Európa egyik szivkamarája, 
melyben a sziveket alkotó isten keze az éle- 
tet oly dúsan bele teremtette. 

És Erdély földére csak emberek kellnek, 
de oly emberek, kik vajudó kiskoruságokból 
kinővén, komoly férfi érzetekben akarjanak, 
tudjanak és tegyenek is következőleg. 

Második tanulni valónk az, hogy mit kell 
nekünk akarnunk, tudnunk és tennünk köz- 
érdekünkben ? Felelet, következetességet, min- 
dig kitartó következetességet közjóllétünk ki- 
vivásában és fentartásában. 

Valódi szabadságunk egyik biztos alapját 
a földöt, melyen lakunk, s mely a miénk, 
ismerjük ugyan, de ez még nem elég a nagy 
ezélra; a földet, mely a miénk, magunknak 
egyenként és összesen hazánknak meg is kell 
tartani tudnunk. Mi csak is folytonos követ- 
kezetesség által kivihető. 

Átalakulásunk első mozzanatában derék or- 
szágos törvényhozó testületünk az örök igaz, 
és természeti jog elveinek sugallatából indult 
ki és tett; elveinél idvesebbek, és tetteinél 
magasztasabbak embernemünk fejlödési törté- 
nelmében felirva nincsenek; de ez jelenben 
már nem kielégitő; mert a kimondott elvek 
életébe mindnyájunk léte bele van foglalva, 
és a nemes tettek közös folytatása közjóllé- 
tünk kivivását feltételezi : következöleg nekünk 
azon utnyitó elvek, és életadó tettek állpont- 
ját kell felfognunk mindnyájan, (ha csak- 
ugyan szabad nemzetek és szabad haza léte- 
sitése törekvésünk tárgyai), s onnan indulva 
kell országos munkánk nagy művét összerak- 

zánk szabad és független, s mi alkatrészei és 
osztozó gyermekei leszünk. *) 

Kilyéni Donáth pál. 

Az erdélyi reform. anyaszentegy- 
ház közzsinata jun. 6 és 7. 
Hétfőn reggel a zsiuat tagjai főegyházi ta- nács tartásával voltak elfoglalva, hol oskolá- ink s tanrendszerünk érdekében fontos és élénk tanácskozás folyt gr. Mikó Imre elnök- lete alatt, nevezetesen két tanár választáea, Nagy-Enyedre terményrajzi és M. Vásárhelyre a történelmi tanszékre; ott Herepei Károly, itt Ur György választatván meg. De egy más, egész anyaszentegyházunk, sőt hazáak érde- kében fontos tárgy dölt el e tanákskozásban : meghatároztaték egy teljes jogtanfolyam szer- vezése s beállitása ref. anyaszentegyházunk- ban, mely jogakademiai ranggal birjon és bi- zonyitványai államérvényesek legyenek, még pedig M-Vásárhe lyre; költségeit felerész ben Enyed , felerészben Kolozsvár és Maros- Vásárhely fedezvén. Elénk vitát kelt továbbá a Rikán-belőli egyesült tractusok felirata, melyben az általok Sepsi-Szent-Györgyön fel- állitott gymnasium felett tanárok és gondno- kok választásában független szabadságot kér- nek, csupán megerősitési és felügyeleti jogát ismervén el e tekintetben. a főegyház ta- nácsnak. 
Ezen önálló rendelkezési jogot oskolájuk felett a patronatusi jogokra fektetik, miután az oskolát az egyesült esperességek 80,000 forinttal saját pénzökből alakitották, s e sza- bad igazgatási jogot, a tanárok, gondnokok és pénztárnok választási jogát annyival inkább követelik, mert különben az oskola iránti rész- vét hanyatlani s mint gyenge plánta elfo- nyadni fog, holott a szabad önkormányzás mellett folytonos gyarapodásnak örvendene Ez ügyben főleg a székely papok meleg ékes szólással beszéltek s kérték, hogy mint még gyenge csecsemőt ne vegyék el az anyai em- lőtöl, az alapitók felvigyázata alól, ne hogy e kedves és drága gyermeke a székely földnek hideg bánás miatt meghaljon A főegyház ta- nács mind a tanárok, mind a euratorok vá- lasztását maga jogkörébe tartozónak állitván, a folyamodást visszautasitja. Dózsa Elek jog- tanár a főegyh. tanács ebbeli jogáról akkora meggyőződéssel beszélt, miszerint kijelentette kétszeres hangnyomattal , inkább fonnyad- jon el ez az oskola, mint sem a főconsisto- rium jogában csorbulást szenvedjen; eszme- zavarnak nevezvén az egész folyamodást; kérdi mi az a communitás, mi az az oskola felügyelői bizottmány, mely magának teljes rendelkezési jogot követel 3 Ő nem érti. Erre Benedek Áron esperes felszólal s az eszme- zavart visszautasitja, s a patronatus alapján oskolájok felett a szabad rendelkezési jogot a Rikán-belőli papság és communitás méltán kivánhbatja; egy más székely lelkész Csulak felszólalván Dózsa Elek tanár ellenében, ha nem tudja, mi az a communitás, ő kérdi mondja meg, mi az a főconsistorium? meddig terjed jogköre? Ö mint közönséges lelkész a tanárok választására szavazott és szavazatját elfogadták, meddig megy ez a ha- tár ? A vita két óra hosszat tartott és nagy elkesedéssel folyt; végre gróf Mikó Imre ö nméltósága nagy tappintattal enunciá t: miután a Rikán-belőli egyházkerületek folyamodvá- nyaikban a gymnasiumot a főegybázi tanács felügyelete alá adták, a mlitgos főegyházi ta- nács többi főiskoláinkkal egyforma kormány- zási rendszer körébe számlálja, s erről a com- munitást kérése ellenében értesiti. Ezzel a gyülés eloszlott. 

Délután 4 órakor a közzsinat üléseit meg kezdé, s egy-két tárgyról, főleg a falusi os- kolák számára szükséges olvasó könyvek, és 

*) Én szabad- és függetlennek azon embert, nem- zetet, és illetőleg hazát értem, és tudom , mely nem szorul másra sem észért, sem kenyérért; s meg vagyok győződve, hogy Palmerston lord maga is igy tudja. Miért ne lehetnénk tehát mi ilyetén szabad nemzetek és független haza, mikor nekünk anyagunk van rá, mint Angliának, eltekintve az egy pénzt; de az ember nem pénzből alkot, s nem pénzzel táplálkozik, azzal inkább nunk, felépitenünk; s hazánk drága földe 
mindnyájunk részére meg lesz örökitve; ha- 

a politicus lord urak némely embereket haszonbérbe venni, s másokat éheztetni szoktak. Iró. 

a szükölködő egyházak részére eddig szokás- ban levő kéregetési rendszer megváltoztatása felől intézkedett; az első tárgyban bizottmányt nevezvén, kik az oskolai olvasó könyvekről véleményt, illetőleg ajánlatot terjeszszenek elő; a másodikban a szükölködő egyházak segedelmezése a főconsistorium átirata folytán az esperesek által gyüjtetik össze, kik az egyes ekklézsiák papjaihoz kiküldik, s a gyüj- teményt tölük beszedvén, a közzsinatra éven- ként felhozzák. 
Püspök ő mlga azon inditványt teszi : szükséges és méltányos lenne, a meghalt fő- jegyzők életrajzát röviden a zsinati jegyző- könyvbe felvenni és örökiteni, mi is közhe- lyesléssel fogadtatván, néhai Fogarasi Sámuel életrajza Dali István küküllői esperes fogal- mazása szerint felolvastatván , jegyzőkönyvbe iktattatni határoztaték, Esperes Béterfi ajánl- ja : hogy ezen határozat a püspökökre nézve is vétessék gyakorlatba. Mire püspök ő mlga naivul válaszól : köszönöm, majd halálom után ebben is intézked-i fogbatnak, de most még nem kivánok meghalni. Általános derültség, és felkiáltások éljen! éljen 
Kedden reggel 9 órakor elkezdődött a fon- tos gyülés a főjegyzői választás, ille- töleg a főjegyző püspökké követke- zése, az ugynevezett snecessio kér- désének tárgyalása. A terem tömve hall- gatósággal. Már előre mindenki nagy vitatko- zást, csaknem vélemény vihart várt Mi be is következett. Legelébb is olvastatnak az egy- ház kertileteknek a jegyzői successiot illető véleményeik, mikből kitünt hogy részint el- vileg többen már most a successiot eltörleni, és megszüntetni óhajtják. Kolozs-Kalota az egyházmegyékhez körlevelet küldött, melyben a successio eltörlésére érveket hoz fel, s tolást sürget, és több egyházmegye erre hi vatkozva jelenti ki a successio eltörlésének pártolását. Később azonban, főgondnok Pataki József ékes szólására, a kalota-szegi fraterni- tás jónak látta vélekedésétől elállani, és most átiratában a successio megtartása mellett nyi- latkozik (nevetés.) Balló Beniamin dévai jegy- ző pedig felszólál : hogy ő ugyan irásos je- lentést nem hozott, de egyházmegyéje a suc- cessio eltörlését óhajtja, azonban mindamel- lett, ha el nem találnák törölni , felhatalmaz- za, hogy szavazzanak ! (vidám nevetés.) A jelentések felolvastatva püspök ő mlga a tárgyat vitatásra kitüzi. lgi Péterffi marosi esperes : Ugy véli az egé- szet hamar eligazithatják, a kérdést a sajtó- és a korszelleme annyira megérlelte, hogy az egész successio, mint egy avatag épület ma- gába összeomlik. Ezt többé támogatni oknél- küli dolog, egyszerüen szavazat alá kivánja bocsáttatni: megtartani vagy eltörölni óhajtja-e a zsinat a successiot még továbbb a is? Elcsépelt, elkopott tárgy ! időt, vitatkozást nem érdemel! Szavazzunk! Hangos helyes ! helyes! kiáltások a pártolók, és a begyült számos hallgatóság között. Elnök : Kérem a kik ide felgyültek. Ez nem márkális, nem megyegyülés, hogy itt hangos riadásokban fejeztessék ki a helyes vagy nem helyes, ez komoly tanácskozás az anyaszentegyház érdekében. Egyébiránt sza- vazatra ezt a fontos tárgyat oly hamar nem bocsáthatja. i aál Kis Pál udvarhelyi esperes : Miután csak- nem az egész anyaszentegyház a successio megszüntetését akarja, ö egyházmegyéje fel- irását személyes meggyöződésével is össze- köti, s az eltörlés mellett szavaz. 

egyházmegyéje visszalépett s a successio mel- lett felirt, de ő miután e tárgyban már az egyházmegye a tractusokhoz a successio el- törlését sürgető körleveleket küldött, ezt a gyalázatot magán száradni nem engedi s egyéni meggyözödését nyilvánitja, ő a succes- sio eltörlése s a canon értelmében a szabad püspökválasztás mellett szavaz. 
Báró Kemény Domokos főegyháztanácsi képviselő : Hallottam - ugymond gy kell vitatkozni. A kérdés ugyan magáb könnyü és egyszerü, legalább ak el 

l 

annak látszik, de ha mérlegbe teszszük : éle 
e 

kérdés. Más időkben könnyen 

de valjon a mostani körülmény kö 

tározni, kimondhatnók, szükséges 

szükséges-e? Egyenesen kimo gm ne szükséges. Gondolatom szerint most 
az a kérdés, hogy a successio megr 

Hori Farkas kalotaszegi jegyző: Ámbár 

m 
nem is 



vagy eltöröltessék, de egészen más, ennél 

fontosabb dolog fekszik szivünkön : hogy ne 

tegyük kétes yházi auntonomiánkat. 
Ki ez ellen kszik, vétkezik. Eddig szó 

nélkül confirmált ttak püspökeink; de már 

néhai Antal János püspöki confirmátiojában 

ott áll: non duia ledüislar, sed dquonian 

persona ejus accepta est. Miután már abban 

kitünt, hogy a kormány a püspök kinevezésé- 

ben a jogot magához akarja ragadni, én leg- 

alább siromba nem mehetnék nyugodtan azon 

öntudattal, hogy egy ballépés pártolásával 

eszköz voltam abban, hogy egyházi autono- 

miánk mások befolyásának áldozatjául esett. 

Szónok továbbá a magyarhoni dolgokra utalva, 

hogy mit szült ott az agitatio, scissiot, 

szakadást ! egy rész patentalis, más autonomicus. 

Be akarjuk iti is hozni. Azt gondolom, ne ad- 

junk alkalmat senkinek kivülünk, hogy sza- 

kadásunkat részére hasznositsa, hogy ő vá- 

laszszon nekünk püspököt. 3-at kelletvén meg- 

erősiítés végett felküldenünk, hanem mint 200 

év óta válaszszuk meg a general-notariusban 

a püspököt, tartsuk meg a mostani körülmé- 

nyek között a successiot. 
B. Kemény István f, e. tanácsi képviselő : 

Régen fegyverrel, később, mikor fegyverünk 

éle kitört, prudentiával, erélyességgel oltal- 

maztuk és védtük meg jogainkat. Logicailag 

sok dolog igazságosnak és helyesnek tetszik, 

de valjon a gyakorlatban hasznos gyümölcsö- 

ket hoz-e? Most el lehet törlenünk könnyen 

a successiot, de hátha egy szép reggel arra 
ébredünk, hogy az erdélyi reformátusoknak 
nincs püspöke. Nem azt nézem én, engedel- 
met kérek, logikailag mi igaz, mit sürget a 
korszelleme; de mi jó, mi hasznos nekem. 

Péterffi: Azt hallottam, hogy ki a suc- 
cessio ellen beszél vétkezik! B. Kemény 
Domokos: Kérem nem azt mondtam, a ki az 
autonomia megörzését legfőbb kötelességének 
nem tartja, vétkezik. Jól van tehát, de én 
valósággal megmondani nem tudom : valjon 
azok vétkeznek e inkább az autonomia ellen, 
kik a successiot megtartani, vagy azok, kik 
azt eltörleni akarják; sokkal erősebbnek ér- 
zem én magam, mikor a százados törvény 
szentesitett basisán, mintha egy változó usu- 
son állok, a törvény, a közvélemény erőt ád 
nekem. Megfogunk küzdeni jogaink, autono- 
miánk mellett akárkivel szemben, s eltölt 
már az idő, hogy a kormány a vallásos intéz- 
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vények felforgatásához nyuljon. Benött már 
a fejünklágya, eféle mumusokkal többé 
nem ijesztenek meg, (hangos és hosszas he- 
lyeslés. Elnök a hallgatóságot csillapitja). 
ÁAzért hogy nem állunk olyan magasan, de 
mély völgybe látszunk rejtve lenni, mi is ta- 
nultunk valamit, mi is értjük a kor kivánal- 
mait, az államok és a kormányok politikájá- 
ról mi is elmélkedünk, és azok is, megvagyok 
gyöződve, kik magasabb polczon állanak a 
kormány politikájáról nem tudnak többet ná- 
lunknál. Azért én ettől a mumustól legkiseb- 
bet sem félek. Hiszen maga a főconsistorium 
sem tartotta ezt olyan életkérdésnek , hogy 
éppen autonomiánkat féltette volna töle. 1829- 
ben delicatnak tetszett a kérdés, és átirt 
a zsinatnak : nem kivánná-e a főjegyző suc- 
cessioját megszüntetni s a canonra vissza- 
menni? És a zsinat, éppen, mert látta, hogy 
delicat volt a kérdés, megmaradt az usus 
mellett, s most mivel jelenben nem delicat, a 
mlgs főconsistorium kivánja az usus megtartását. 
A confirmatiora nézve nincs is oly nagy szük- 
ség, csak fel kell jelenteni, hogy a kormány 
tudja kivel érintkezzék. Régen a confirmatio 
nem is volt szokásban, csak 1762-ben vették 
előbb gyakorlatba, mikor Baranyai János püs- 
pök lett. Azért a confirmatiotóli féltünkböl 
bátran eltörőlhetjük a successiot. Ezzel csak 
gyermeket lehet ijeszteni. (Szavazást sürget.) 

Miklós Miklós enyedi jegyző : Nem tudja 
megfogni a mi jó volt 200 éven kéresztül, 
mért legyen most rosz. A min meglehetett 
kétszázadig állani, azon basist most a vihar- 
ban, bizonytalan állásért miért vetnök el. 
Egyházmegyéje maghányta-vetette, és azzal 
együtt ő is a successio megtartása mellett 
szavaz. 

Ugron István főegyh. t. követ: Kevésbbé 
tartja fontosnak, a régi vagy az ujabb törvé- 
nyek szerint válaszszunk-e, mikor eljön az ideje. 
De most a választás küszöbén állunk, és 
gondolatom szerint a successio kérdése nem 
jöhet tárgyalás alá, mig a jelenben az eddigi 
törvényes és a felség által is elismert g y a- 
korlat értelmében a főjegy- 
zőt meg nem választjuk. Uj törvényről gon- 
doskodni ilyenkor, mikor a kedélyek személyek 
iránti érdekeltségből izgattatnak, képtelenség. 
A Péterffi esperes ur által emlitett consistori- 
alis felhivást is, miszerint felszólittatott a köz- 
zsinat: nem tartaná-e szükségesnek a főjegy- 

zői successiot megszüntetni s a szabad püs- 

pök- választást életbeléptetni, Sépsi-Szentgyör- 

gyön 1829-ben igen bölcsen azért utasitotta 

vissza a közzsinat, mert a főjegyzői választás 
éppen szönyegen állott, s pártérdek izgalma 
nélkül a kérdést el nem dönthette volna. Va- 

laszszuk meg a gen. notariust az eddigi szo- 

kás szerint: s azután nyugodtan s személyes 

érdek nélkül értekezhetünk a successio eltör- 
lése vagy megtartása felől. 

Felhozza a lutheranusok példáját, kik ki- 

adták kezeikből autonomiájokat, és 

mit nyertek. Nyugodt időket s kellemesebb 

viszonyokat kell várnunk, mig e fon- 

tos kérdésben dönthetnénk. Most éppen a 

választás előtt impracticusnak, helytelennek 

tartja. 

Salamon József nyugalm. oskolai ta- 
nácsos : Gladiator volt e tárgyban és sebeket 
visel - ugymond — melyek most is sajognak, 
és melyeket nem titkolhat, de meg van győ- 
zödve, hogy az ügy, melyet 36 év óta hévvel 
pártol, elvégre diadalt arat. Mint a mathesis- 
ben egy pontot kell keresni, honnan a többi 
eredmény biztosan következzék; ugy a logi- 

kában és a polgári vagy egyházi életben is 
egy pontot kell keresni, honnan biztosan le- 
hessen a következés sikerére számitani. 

Archimides azt mondta : adjatok nekem 

egy pontot a földön kivül, hol megállhassak 

és a földet kivetem sarkából. Ez a pont gen. 

szent synodus a jelen kérdésben meg van. 

Az egész székelyföld, kétszázezer sza- 

bad nemzet óhajtja a successio eltörlését; 

ezt nem lehet ignorálni, ezt a nemzetet, mely 

főtisztjeit is szabadon választotta, a candida- 

tioval és successioval többé kinzáni nem le- 

het. Ezenkivül ott van az egész Szilágyság s 

a megyéknek is legnagyobb része. Az egész 

anyaszentegyház eltörlését akarja, s a főegy- 

házi tauács ezt az avas épületet, melyben 

már senki lakni nem akar, mégis támaszt- 

gatja. Vigyázzon, hogy erőszakos fentartásá- 

val romokat ne hagyjon maga után. Az egész 

successio csak az idők fenyegetése miatt lé- 

pett életbe; legelébb 1707-ben a Rákoczi for- 

tadalom alatt, mikor Magyarországon a német 

generalisok a protestans papok zsinatjait for- 

radalmi gyülésezéseknek vélték s azokat be- 

iltották; nehogy Erdélyben is ez következzék 

roly-fejérvári zsinat a generalis notariust püs- 
pöki successioval választotta, oly világos ki- 
kötéssel, hogy mihelyt a kedvetlen idők le- 
járnak, azonnal visszatérnek a törvényhez. 
Es fájdalom, ez az usus maig is megmaradt, 
pedig az ok elenyészett. Én ugy tudom, hogy 
alkotlmányos fogalmak szerint usus csak ad- 
dig érvényes, mig törvény nincs, mihelyt a 
törvény meg van, az ususra többé szükség 
nincs. Itt világos törvény áll, itt az usus már 
most valóságos abusus, melynek eljött az 
ideje, hogy megszüntessük, és a törvényre a 
90-dik canonra visszalépjünk, melyen erősen 
és szilárdan állhatunk. 

A mi a kormány szempontját illeti, ezt nem 

lehet támokul hozni fel, hiszen ebből éppen az 
látszik, hogy maga a kormány átlátta és meg- 
elégelte ezt a hoszas abusust s azt akarja, 
hogy a szabad választásra a 90.dik canon 
értelmében visszatérjünk. A kormányt ebbeli 
szándékában gyanusitani nem lehet (hisszük !) 
A mi a lutheranusok ellen felhozott állitáso- 
kat illetik, ez nem ijeszthet, a kormány kép- 
viseleti rendszeröket nem bántotta, azok sem- 
mit sem panaszolnak (zugás, közbeszólások). 
Mi a választás előtti változtatás inpracticus 
állását illeti, méltoztatnak elhagyni a válasz- 
tást; 8 évig a zsinati jegyzőkönyv helyette- 
sitett jegyzök által vitetett és nem volt semmi 
kár, semmi hátramaradás. Most, mikor az 
egész anyaszentegyház óhajtja, a szabad szé- 
kely nemzet, az egész Szilágyság, a várme- 
gyék mind egy-kettő kivételével, nem értem, 
hogy lehesse e már törhetetlenné vált vágyat 
és követelést visszafojtani; csupán keresett 
okokból s tiszta törvény mellett tovább is az 
abusus mellett kardoskodni (többen a főcon- 
sistorium követei közül felállnak, keserü meg- 
jegyzéseket tesznek szónoknak, ki közelökben 
jobb oldalt foglalt helyet, mikor élesen visz- 
szafelel, de miket közlő a zaj miatt nem ve- 
hetett ki). 

Idősb gróf Teleki Domokos : Hallottam, 
ugymond, a successio ellen és mellett, olyas- 

tam untig hirlapi ezikkeket, de azt nem hal- 

lottam és nem olvastam : biztos garantiát 
nyujte valaki, hogyha e 200-dos gyakorlattól 
elállunk, autonomiánk nem veszélyez- 
tetik-e ? Ily körülmények között egyházam 
függetlenségét nem veszélyeztetem, s egy iz- 

be, s a püspök hálála esetében az egyház! 

gyeptőjét ne legyen ki kezében tartsa, a ká-lalája nem rendelem. 200,000 szé
kely óhajtja 

gult gyülés igen vagy nem szavazatának 

TÁRCZA. 
AT ERDÉLYISZÁSZOK MAGATARTÁSA 

1860 october 20-dika óta. 

Tőrténelmi vázlat 

Halmágyi Sándortól. 

(Folytatás *). 

Az universitásnak meghatározott hála-fel- 

irata ö Flgehez egész terjedelmében s eredeti 

szövegben olvasható a „Herm. ztg.« 1863-ki 

28-dik számában. Aláirja Schmidt Konrád, 

mint prov. k. főkorm. tanácsos és helyettes 

comes, meg Arz Frigyes M. a sz. n. gyülés 

jegyzője. Datum : N.-Szeben, január 27. 1863. 

Ebben a szász nemzet nevében legalázatosabb 
hálás köszönet nyilvánittatik ö Flgének, hogy 
a sz. n. gy. felterjesztése, óhajtása és kérel- 
mei folytán a legközelebbi „császári ha- 
tározatokat kibocsátni méltóztatott, me- 
lyek szerint a közigazgatás és igazságszolgál- 
tatás költségeinek terhe a ,Sachsenland« 

népének vállairól levétetett s hordozása az 
államkincstárra bizatott (1862 sept. 7 ki ha- 
tározat), másfelöl pedig (1862 nov. 4 ki) legm. 
„császári határozatnál fogva" egy 
Szebenben a „Sachsenland" összes né- 
pességére nézve illetékes felhivási 
törvényszék jóváhagyatott. Noha ö Flge 
mint Magyarország királya s Erdély nagy- 
fejedelme bocsátja ki az emlitett határozato- 
kat, s kir. kanczellária és kir. főkormányszék 

utján közöltetnek „a nemes szász nemzet te- 
kintetes egyetemévelé, ez mind végig a , csá- 
szári határozatok" kifejezést használja, s igy 
már ekkor nyilván ignorálja azt, a mit maga 
az Uralkodó elismer és alakilag fentart, a 
magyar királyi korona jogát. 

Úgyan e datumról kél a gróf Nádasdyhoz 
intézett hálairat, mely olvasható a „Herm. 

Zte.t 29-dik számában. 
EÉEz a ,Herm. Ztg." ugy lévén tekinthető 

mint a szász hazárd politika organja , mely 

által némely eszmék előre szoktak bocsáttatni, 
ho hatás felöl puhatolózni lehessen, nem 

ér ektelen megjegyezmi , hogy e lap az e köz- 

ben mé mindig fenlebegő erdélyi országgyü- 

lés k désében egyszerre egészen ellenkező 

Ted a ,K közlönyő 1. 2. 8. 10. 13. 17. 
19. 36, 48, 50 64. 60, 64, és 65-dik számait. 

szempontból szólott e kérdéshez. Eddig foly- 
tonosan zsémbelődött, fészkelödött, hogy nem 
tudják már megcsinálni azt az erdélyi ország- 

gyülést. Most egyszerre 28-dik számában ki- 

mondá, hogy: „a szász nemz. gyülés statu- 

tarius törvényhozási jogot gyakorol, még pe- 

dig nagyobb mérvben, mint ez az 

osztrák tartományi országgyűlése- 

ket (landtagokat) illeti; sőt az igazságszol- 

gáltatás és a közigazgatási szervezési ügyek- 

ben élvezett illetékességénél fogva magával a 

szükebb Reichsrathtal versenyez', 
minélfogva világos, hogy ,az erdélyi szá- 

szoknak tulajdonkép egyáltalában 
nincs is mit keresni egy erdélyi or- 
szággyüűlésen." 
Áz universitás febr. 3-ki ülésében (Herm. 

ztg.4 30. sz) titkos szavazás utján megtör- 
tént a Szebenben felállitandó törvényszék al- 
elnöki és hat tanácsosi állomásaira a hármas 
kijelölés. Az eredmény az, hogy ,választot- 
tak mind hivatalnokok és egyszersmind szász 

universitási tagokból teltek ki, minélfogva 
nem valósult a „Kronst Ztg." azon jövendőö- 
lése, hogy a sz. n, gy. tagjai (hivatalvadászat 
vádjától óvakodva) nem fognak egymásra 

szavazni. Szavaztak biz' azok, s ugyszólva 

az egész főtörvényszéket a szász municipalis 
jog feladásával önmaguk jutalmazása végett 
fátszottak megteremteni. 

A febr. 5-ői ülésben Löw Vilmos követ 
még 1862 május 26-ki ülésben nyert megbi- 
zatása folytán felolvasá tervét egy, a Sach- 
senland számára alkotandó mezei 
rendőrségi törvénynek, mely előbb a 
kerületekkel közöltetni határoztatott. A több- 
ség odanyilatkozott, hogy a statutum-terv ro- 
mán, sőt (Sehnell, brassói követ inditványa 
folytán) még magyar nyelvre is lefordit- 
tassék s ugy közöltessék, a mit a ,Herm. 
Ztg.4 (32. sz.) valóságos nevetséges ,Sprachen- 
Gleichberechiigung"-nak nevezett s azt mondta 
rá, hogy puff! 

A február 16-ki ülésben jött először szóba, 
hogy a brassói keresk. és iparkamra folyamo- 
dott: méltóztatnék a szász n. gyülés felsőbb 
helyen kieszközölni, hogy a Reichsrath által 
hozott és szentesitett törvények közül néme- 
lyek a Sachsenland területén is hatályba lép- 
jenek; az iparkamra hármat óhajt: I. válto- 
zatlan elfogadását az 1862 dec. 17-ki törvény- 
nek, mely az egyezkedési eljárás (Ausgleichs- 
verfabren) szabályait foglalja magában (Reichs- 
Gesetz-Blatt Nr. 97. 1862); II. behozatalát az 
általános kereskedelmi könyvnek (R. G. B. 
Nr. 1. 1863); III. érvényesitését azon törvé- 
nyeknek is, a melyek a Reichsrathban a sze- 
mélyes szabadság és házi jog oltalmára ho- 

zattak, továbbá az uj sajtótörvény és a katonai 
büntető törvények módositványainak elfogadá- 

sát. Rannicher mint referens mindezeknek 
elfogadását javaslá, miuntán - ugymond — a 
szász n. gyülés 1863 január 27-ki feliratában 
ö Felségének kinyilatkoztatá, hogy az osztrák 
jogi törvények vivmányaihoz ragaszkodni s 
azokat a szász földön is alkalmazva érvénye- 
sitni óhajtja. Egyelőre csak a határoztatott, 

intézhető. Azonban Rannicher inditványoz- 
za, hogy az elkülönités elfogadott alapelvének 
gyakorlati kivitele végett kielégitőbb szervezési 
munkálat készittessék. Balomiri és Macel- 
lariu az elkülönités elvének azonnali czélba 
vett foganatositása ellen szavaz; mert ez által 
a helyhatósági szervezet alteráltatnék, s az 
ország felosztása is kérdésbe jöne. Elnök 
kimondja, hogy egyenesen a sz. n. gyüléstől 

hogy e tárgyban a követek három hét alatt 
szerezzenek utasitást küldöiktől. (Herm. Ztg. 
41. Kol. Közlöny 24.) 

A ,„Herm. Ztg.4 46. számában következő 
mysteriosus tudósítást olvasunk : „A szebeni 
communitás febr. 19-én tartott ülésében báró 
Salmen Ferencz nyugalm. udv. tanácsosnak 
egy átiratja olvastatott fel, mely siri csen- 
desség közepette hallgattatott meg és ad 
acta tétetett.4 Jó volna végire járni, hogy mi 
volt ez ? 

A sz. n. gy. febr. 25-ki ülésében napi- 
renden volt a szász terület közigazgatási és 
igazságszolgáltatási szervezése iránti munkálat. 
Élőadó: Gull. A vita egyelőre ez elvi kérdés 
körül folyt: az igazságszolgáltatás elválasz- 
tassék-e a közigazgatástól ? Elénk vélemény- 
csere fejlődött. Dr. Tinku azt a kifogást 
tette, hogy a sz. n. gy. nem illetékes ily 
alkotmány-kérdésbe vágni. Elnök rendreuta- 
sitja. Schnell abban a nézetben van, hogy 
az igazságszolgáltatás szervezése az erdélyi 
országgyülés dolga. Rannicher ellenben azt 
mondja, hogy a Sachsenland igazságszolgál- 
tatásának szervezését nem kell az erd. ország- 
gyüléstől tenni függövé. Ebben már az ősök 
is függetlenül határoztak. Tévedés volna hinni, 
hogy ő Flge e tekintetben az erd. orggyre 
ntalt volna. Az ilető okmányban világosan 
áll „törvényhozás utján" (,„országgyülésileg", 
szól közbe Schnell), s a törvényhozás az 
igazságszolgáltatási ügyekben a Sachsenlandra 
nézve az universitást illeti. Végre is elnök ki- 

mondja a többség után a határozatot: hogy 

az igazságszolgáltatás a közigazgatástól külö- 

nittessék el, (Herm Ztg. 51. sz. K. Közlöny 

29.) s független törvényszékek által gyako- 
roltassék. - 

A mart. 3-ki ülés szintén figyelemreméltó. 

Napirenden volt a szász föld közigazgatása 
és igazságszolgáltatása ujból szervezése irándi 

bizottsági munkálat. A mult gyülésben az el- 
különités elve kimondatván, s most a kivitelre 
kerülvén, elnök megjegyzé, hogy határozott 
s végleges dolgot keli végbevinni. A definiti- 

vum jobb a provisoriumnál. A szász föld nem 
várhat, mig az igazságügy birodalmi ügygyé 
válik, s ez ügy a Sachsenlandot illetőleg az 
erdélyi országgyülés befolyása nélkül is el- 

függ provisoriumot avagy definitivumot alkotni, 
mert a kormány részéről semmi aka- 
dályoztatástól nem kell tartania. 

Végre Binder megbizatott uj munkálat ké- 
szitésével. (Herm. Ztg. 54. 55. K. Közlöny 
30 sz.) 

Mindenekfelett figyelemreméltó a szász n. 
gyülés mart. 11 és 12-én tartott ülése. Bkkor 
fogadtattak el a brassói keresk. és iparkamra 
kérelmére a Rannicher javaslata szerint ama 
fenebb (lásd a febr. 16-ki ülést) elősorolt tör- 
vények, a melyek a Reichsrath által is csak 
a lajthántúli örökös tartományokra szóló ér- 
vénynyel hozattak. A gyülésben levő román 
követek valamennyien óvást tettek e merész 
lépés ellen; de ök szegények mindössze ötön 
valának 17 szász követtel szemben, s igy, 
mint mindig most is kisebbségben maradtak. 
Különösön Balomiri mindvégig óvást tett 
az erdélyi jogélet egységének szempontjából, 
s tiltakozott az universitás illetékességének e 
tárgybani igénylése ellen. De mit se ért. A 
gyülés határozott; ilynemü országos törvénye- 
ket csak a törvényes országgyülés 
hozhat vala, s a törvényhozás épsége és 
jogköre — akár pesti, akár erdélyi ország- 
gyülésröől van szó - a magyar szent korona 
védelme alatt állt A szász nemz. gyülés de 

facto oly magas jelentőségü jogokat mert gya- 

korolni, a minőket soha a mi államéletünkben 

egy municipium se hitt jogkörén belől esőknek. 
Söt annyira mentek, hogy már többé nem is er- 
délyi, nem a szent István birodalmabeli, még 
csak nem is austriai, hanem plane német- 
egységi szempontok emlegettettek fel. Ugyanis 
a mart. 12-ki ülésben Schmidt Konrád ispán- 
helyettes maga mondá a kérdésben levő ke- 
reskedelmi törvénykönyvről, hogy az a törvény- 
hozás remeke, „alkalmas nemcsak Ad- 
stria, hanem Németország igényei- 
nek is megfelelni, méltán emelte ki 
referens (Rannieher), hogy rendeltetése 
75 millió (német) ember törvény- 
könyvévé válni.4 stb. (Olvasd a „Kol. 
Közlönye 33-dik, s a, Herm. Ztg."4 G1 és 62- 
dik számát) 

(Vége következik).



ugyan kérem, hol van megbizásuk azon urak- 
nak, mutassák fel, melyik gyülésben vettek a 
nemes székely nemzettől felhatalmazásokat ? 

(Salamon : a tractusokból hozott felterjeszté- 

sek beszélnek). Kérem alázsan, azok csak par- 

tialis székek, csak a lelkészek megbizásai. 
Ezek pedig, ugy vélem, nem teszik a kétszáz- 
ezer székelyt ! Még képviseleti gyülések sin- 
csenek, még ha ez volna hagyján, de igy tá- 
maszkodni, ilyen eclatans számra, kérem alá- 
san ez a mumus ! 

A mi a törvényt illeti, én ezen sem látok 
valami rendkivüli basist, mire épiteni lehetne. 
EÉn ugyan a latin nyelvet értem, de tekinté- 
lyek után is jártam, és e kifejezés seorsim 
eligantur meggyözödésem szerint nem tesz 
egyebet, mint hogy kerületenkint válasz- 
szanak. Ez pedig a legveszélyesebb lenne, s 
egyenes eljátszása autonomiánknak. (Péterffi : 
nem ugy van; seorsim in unum confluen- 
tes eligantur. Ez pedig közgyülési választást, 
nem vidékenkénti választást jelent, de ezt a 
törvényt ily értelemben én is kivihetlennek 
tartom.) Már ekkor, folytatja, inkább megma- 
radok a biztos és a kormány által is tiszte- 
letben tartott gyakorlaton, mint hogy bizony- 
talan experientiák által anyaszentegyházunk 
független önkormányzását eljátszodjam. A mgs 
e. főtanács hiven őrködött egyházaink és os- 
koláink felett a legnehezebb időkben is fér 
fiason ellenszegült a megkisértett támadások- 
nak. Mondatott ugyan tegnap egy lelkész ál- 
tal a plenum consistorimban, mi az a con- 
sistorim, kik tagjai? Akkor felhevülve 
e kimélytelen kérdés miatt nem feleltem , mert 
szokásom felhevült állapotomban beszedektől 
visszatartozkodni. A főconsistorium tiszteletes 
ur! egy oly testület, mely a zsinattal, mint 
a világi elemnek képviselője századok óta 
közösen vitte az egyház kormányát, s közö- 
sen és testvéri egyetértéssel hozta e törvé- 
nyeket, mely mindig önzéstelen figyelemmel 
örködött az egyházak és oskolák virágzása 
felett; egy oly testület, mely ellentállott min- 
den elnyomási törekvéseknek, s a legnehe- 
zebb időkben is anyaszentegyházunk függet- 
lenségét megtartotta. Nem az a kérdés, kik 
teszik főconsistoriumunkat, hanem mit te- 
szen, és mit tett. És azt hiszem, itt nincs 
szükség több magyarázatra. 

Hivatkozik 32 éves nyilvános életére, és 
azt hiszi, nem talál ellenmondókra, ha állitja, 
hogy egész életében a liberalis párthoz tarto- 
zott, s éppen ezért autonomiánk érdekében a 
successio megtartását a jelenkörülmények kö- 
zött parancsoló kötelességnek hiszi s vallja. 

Azt hosszasan nem is kell magyarázni : 
hogy a pátronusok, kik a vármegyéken az 
egyházakat fentartják, adományaikat, ha tő- 
lök a papság elszakad, visszavonhatják. Én 
ugyan ekkor sem tenném, de tehetnék má- 
sok, mert emberek vagyunk. Végre személyes 
kérdésbe vegyiteni ez ügyet, s most határoz- 
ni e kérdés felett képtelen eljárásnak tartjá. 
A választást most megteszszük, s majd az- 
után az egyház vidékek, s maga a főconsis- 
torium képviseleti kérdése is a maga idejé- 
ben szönyegre kerülhet, és tárgyaltathatik. 

Benedek Aron sok beszédet hallott mel- 
lette és ellene, ő az igazságot tartja főelvnek, 
mely el nem téveszt, s melynek védelmében 
törhetetlenül állunk autonomiánkhoz. Az igaz- 
ság pedig a 90-dik canonban és nem az 
ususban, vagy inkább az abususban áll. Azt 
a törvényt a nemzeti fejedelmek előtt hozták, 
usus el nem törölheti, csak akkor töröltethet 
nék el, ha fejedelem maga zsina tal együtt 
törlené el s tenne ujat helyébe. A successio 
rögtöni eltörlésére szavaz, a notariusok suc- 
cessioját különben is eltörölte a zsinat. Ez 
csak kinövés, a többi után szünjék meg 
ez is. 

B. Kemény István felel Salamonnak : 48- 
ban hivatkozhattunk a népre, s biztunk is 
benne, de a veszély idejében a zászlók alól 
elszéledt. Azután tudjuk mi történt, oskoláink 
bezáradtak, a főegyházi tanács 3 tagra akart 
szállittatni, tanrendszerünk megváltoztatott, 
megszünt, az egyes oskolákat falukon bezir- 
kerek igazgatták Schulrathok neveztettek ki, 
s ki tudja még mi történt, azért nem bizha- 
tik, és megmarad az eddigi gyakorlat mellett. 

Benedek József esperes a successio eltör- 
lését pártolja egyház megyéjével. Az igazság 
birtokában még az alvilágban sem félne. Mi- 
dőn, ha meggyöződése ellen tenne valamit, a 
boldogok hazájában is bátortalan volna. Nem 
tart attól, hbogy a successio eltörlése miatt 
egyházunk függetlensége veszélyeztetve lenne. 

Benkő János görgényi jegyző Sala- 
mont hosszason czáfolja azon kifejezésére, 
hogy a kormány tárt karokkal fogadja a 
successio eltörlését. Az igazság — ugy- 

mond — sokszor előttem is elragadónak tet- 
szett s szónokai előtt hódolattal hajlottam meg, 
de keserüen csalódtam a gyakorlatban. Az 
események bőven bizonyitják. A successio 
megtartását pártolja. 

Még többen szólottak mellette, és ellene. 
Végre ügyvéd Pataki József felfejté, hogy 
most nem törvényhozási kérdés van szőnye- 

gen, hanem egy fenálló törvénynek a végre- 
hajtása. A közfőjegyzői állomás a fenálló tör- 
vény uralma alatt ürült meg; a szerint kell 
tehát azt betölteni. Más kérdés, ha kell-e, 
szükséges-e azután uj választási törvényt al- 
kotni. Különben is a főjegyzőkben megválasz- 
tott püspökök felterjesztései ő Felsége által 
mindannyiszor helybehagyatván, ez legfelsőbb 
helyen is törvénynyé szentesittetett, mi okból 
ezen alapon a föjegyző megválasztását indit- 
ványozza. 

Kis Pál udvarhelyi esperes mondja : Ha 
a vezért egy sánczba állitjuk, hol veszélyt 
lát a visszavonulás eszélyesnek véli, én is 
azért előbbeni állitásomat visszavonva szük- 
ségesnek látom a jegyző megválasztását. Mi- 
nek következésében az enunciatio a Pataki 
József nézete szerint kimondatván, a válasz- 
tás végbement. 57 szózat közül Nagy Péter 
nyert 43-at, Elekes Károly 13 at, Hegedüs 
János 1-et. 

Mi után követség által Nagy Péter a jegy- 
zői toll atvételére s az eskü letételére felhiva- 
tott, s az esküt a régi alkotmányos eskü- 
forma szerint letette. 

Ezen gyülést követő napon délelőtt 14 uj 
lelkész felszentelése ment ünnepélyesen vég- 
bez, melyet a városi redoute-teremben 150 
teritékü fényes lakoma követett, s melyen a 
polgári, katonai s minden vallásfelekezet főbb 
papi méltóságai, s a meghivott világi és papi 
erős értelmiség vett részt. Zömlén. 

Alázatos kérelem nemes Kolozs- 

vár városa minden rendü és fe- 

lekezetü t. lakóssaihoz. 
Krisztusban szeretett testvéreim! 

A bukuresti ev. ref. anyaszentegyház hoz- 
zá kezdett Isten segedelmével mult évben egy 
uj kötemplom épitéséhez, melynek alapját Ró- 
mánia fenséges uralkodónéja Kuza Helena 
tette le. Ez uj magyar Sion még a mult ősz- 
szel fedél alá vétetett és bár 2300 arany for- 
dittatott reá, még is hiányzik még tornya s 
egész belső és külső felszerelése. 

Még két ezer arany kivántatik az egész- 
nek bevégzésére, mely kiadás elszigetelt egy- 
házunk pénzerejét annyival is inkább feljül- 
mulja, minthogy ezen templom bevégzése után 
rögtön lelkész és tanitó lak épitéséről kell 
gondoskodni. Hozzátok folyamodom azért ne- 
mes Kolozsvár városa minden rendü és fele- 
kezetü lelkes közönsége, nyujtsatok testvéri 
segéd kezet egyházunknak ezen vallásos és 
nemzeti ügy előmozditására. A bukuresti ev. 
ref. egyház ésiskola a magyarnem- 
zet szent tulajdona, s mint ilyenek 
a magyar nemzet vallásosságát és 
nemzetisége iránti szeretetét kép- 
viselik a külföld előtt. 

Ezekben örzi meg nemzetiségét felekezeti 
különbség nélkül mindenki, kit sorsa Romania 
fővárosában élni kényszerit. Ezért fogott egy- 
házunk erejét feljül haladó templom épitésé- 
hez, mert azt nemcsak magáénak, de egy- 
szersmind a magyar nemzet közös tulajdoná- 
nak tekinti s a nemzetiség áldásában a foly- 
vást szaporodó kivándorolt magyarokat kü- 
lönbség nélkül részesiti. Én e szent czél ér- 
dekében a hatóság kegyes engedelmével e 
napokban mindenkit saját lakásán fogok fel 
keresni. 

„Azért kiki a mint elgondolta szivében 
ugy cselekedjék, nem szomoruságból vagy 
kányszeritésből, mert a jó kedvü adakozót 
szereti az Isten. Az Isten pedig megcseleked- 
heti, hogy a ti jókedvetekből való adakozás- 
toknak haszna reátok térjen.4 2 kor. 9 rész 
7-8 vers. 

Kolozsvártt, 1864. junius 6. 
Koos Ferenez. 

A bukuresti ev. ref. egyh. 
lelkésze és elnöke. 

Szebeni dolgok. 
N..Szebem. junius 6. 

A főtörvényszék tárgyában tett kormányi 

dett vita a mai ülésben sem fejeztetett be. 
Kilenczen beszéltek. 

Vajda László, román követ volt az első, 
a ki felszólalt, s magyar nyelven tartá szó- 
noklatát. Beszédét, valamint a többiekét is 
most csak kivonaátban közölhetjük. Vajda 
óhajtotta volna, hogy a törvényszékek szer- 
vezései alólról kezdessenek, s a mi a legfőbb 
törvényszéki állomások betöltését illeti, sza- 
bályzat állapittassék meg, a mely szerint az 
illető hivatalnokokat vagy a régebbi alkot- 
mány értelmében az országgyülés által candi- 
dáltak vagy egy felelős ministerium ál- 
tal ajánlottak közül nevezné ki a fejedelem. 
Az illető bizottmányban, melynek tagjai közt 
vala, ő volt az első, a ki a kormányi előter- 
jesztvény 1 SAlyének modósitását inditványo- 
zá. Miután azonban a főtörvényszéknek az 
országban hagyása érdekében Fogarassy püs- 
pök által felhozott érveket a leghathatósabban 

előterjesztvény első czikkelye felett megkez-, 
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fejtegetetteknek találja, kevés hozzáadni va- 
lója van. A felek érdeke, az állam pénzügyei- 
nek kiméletes tekintetbevétele, s végül a nemze- 
tiségek iránti méltányosság, mind fontos okok 
azon kivánalom mellett, miszerint a legf. tör- 
vényszék hivatali székhelye benn az ország- 
ban maradjon. A történelemben alig emlék- 
szik hasonló esetre, hogy egy ország főtör- 
vényszékének az országon kivül való helye- 
zését kivánta volna, s ha Erdély ezt tenné, 
csak szánalomra méltó szegénységi bizonyitvá- 
nyát adná magáról. 

Schuller segesvári követ, a kisebbségi 
szavazatot védte a nép szempontjából, mely 
ügyeinek orvoslását végre is a fejedelem jog- 
érzetétől és kegyelmétől várja. 

Móga, a bizottmányi többség véleménye 
mellett emelt szót, s föleg a nép nyilvánitott 
óhajával indokolta. 

Rannicher, a kinek beszéde a mai ü- 
lésben tartottak közt legkitünöbb vala, előbb 
constatálta, hogy a fentorgó kérdésben a pár- 
tok közt fölmérült véleménykülönbség oly mé- 
lyen gyökerező, bogy azok nem közve- 
tithetők (nicht vermittelt werden können.) 
Ambár teljes elismerését nyilvánitja dr. Te- 
utsohnak a mult ülésben tartott fényes be- 
széde irányában, határozottan küzdeni kény- 
telen a kérdés azon felállitása ellen, mintha 
az erdélyi legf. törvényszék a bécsibe keblez- 
tethetnék alkotmánysértés nélkül, mert ez 
annyit terne, mint Erdélyt a szükebb reich- 
srath körébe vonni be, a mi nyilván ellen- 
keznék az államalaptörvényekkel, s ez nem 
is oly könnyen kivihető. (Bravó a baloldalon.) 
Szónok hivatkozik államminiszter Schmerling- 
nek egy beszédére, melyet az a reichsrath 1864 
febr. 10-diki ülésében a Ryger féle inditvány 
tárgyalásakor mondott, mely indítványban ar- 
ról volt szó, hogy az egész igazságszolgálta- 
tási törvényhozás minden koronaországot és tar- 
tományt illetőleg a szélesebb reichsrath hatás 
körébe vonassék, s mely inditványt az állam- 
miniszter korszerütlennek és az opportunitás 
szempontjából is elvetendőnek nyilvánitott. E 
nélkül is az államalaptörvények mások által 
eléggé feszegettetnek, s Erdély képviselőinek 
annyival inkább keljene ahoz ragaszkodniok. 
A mi a székhely kérdését illeti, az egyetlen 
alap, a melyre a többség bhivatkozhatik, az 
1861 márecz. 31-ki legmagasb határozat. De 
ez a Kemény-féle korszakban született. Ö nem 
akar kárhoztatólag szólani egy távollevőről, a 
kinek széke a tartományi gyülésben még üre- 
sen áll; de hivatkozik e férfiunak saját sza- 
vaira, a ki 1841-ben az országgyülés megnyi- 
tásakor hangos panaszban tört ki a hazai tör- 
vények hiányossága miatt, későöbb azonban a 
sokkal jobb osztrák törvényeket amazoknak 
fel akarta áldozni. A többség véleményének 
támogatására felhozzák a nép óhajtásait is, de 
ezek sok félék, ahoz képest a mint a nép te- 
kintete részint a főkormányszék helye, részint 
Buda Pest, részint a birodalmi egység szék- 
helye Bécs felé irányulnak. A mi a pénzügy 
tulterhelésének felhozását illeti, nem szükség, 
hogy a tartományi gyülés a reichsrathnak ta- 
karékoskodjék. A mennyire a történelmi em- 
lékezés felhat Erdély főtörvényszékének szék- 
helye mindig ott volt, a hol az ország feje- 
delméé, s ezen változtatni mog egy törvény 
hozás se kisértette meg. Tisztelni kell a his- 
toriai jogot (hogyan, ez annyit üldözött fo- 
galmat!? Szerk.) s a legf, törvényszék helyét 
ott hagyni, a hol a csász. udvar is van! 

Sehmidt Henrik, a ,Hermannstüdter 
ztg.« szerkesztője is hallatta szózatát, s noha 
előtte szóló a Herberth-inditvány pártját le- 
hangolni igyekezett, mégis a mellett lépett 
fel, Támogatta ez inditványt az igazságszol- 
gáltatás egységének szempontjából. Ha egy 
államban több főtörvényszék van, ebből kü- 
lönféle biráskodás s illetékességi viszály támad, 
terheli a pénzügyet, s előmozditja a különkö- 
dés szenvedelmét. A baloldal pár nap előtt, 
midőn a jogegyenlőség törvényének szentesitése 
kihirdettetett. felfogadta, hogy lehetőleg min- 
dent megtesz a birodalmi egység szilárditása 
érdekében; itt az alkalom! Még bővebben is 
indokolja, miért kell Erdélyt a bécsi legf. 
törvényszék hatáskörébe bevonni s a Herberth- 
inditvány mellé szavaz. 

Balomiri ismétli a bizottmányi többség 
érveit s ez inditvány mellett szavaz. 

Libloy-Schuller azon nézetét fejezi ki, 
hogy a vita közben többször felemlitett kap- 
csolat Erdély és a magyar korona közt csak 
történelmi s földirati fogalom, miután Erdély az 
állam alaptörvények elfogadása által és a 
pragmatica sanctionál fogva az osztrák ösz- 
államal reál-unio viszonyába lépett. Kiemeli 
azon különbséget, mely az autonomia jellemé- 
nek vett történelmi álláspont és a között van, 
melynek jelenleg az igazságszolgáltatás terve- 
zésénél irányadónak kell lenni. A történelmi 
jog szerint az itéletek az országos legfőbb 
törvényszéktől ő felsége elibe valának ter- 
jesztendöők; ha tehát ez álláspont fogadta- 
tik el, azon veszély fordulna elé, hogy is- 
mét kabineti igazságszolgáltatás hozassék 
be azaz a legfőbb biróság felibe - melynek 

itéletei a mai felfogás szerint változhatla- 
nok – még a császár akarata helyeztetnék, 
a ki felségi jogánál fogva, mint summus jus- 
titiarius, magát a legfőbb birósági itéletet is 
megváltoztathatná. Ezen következtetés szerint 
az ország fejedelmének is joga volna az er- 
délyi fötörvényszék itéleteit még egyszer az 
osztrák legfőbb törvényszék által is revideál 
tatni. Szónok szintén a Herbert-féle indit- 
vány mellett szavaz. 

Gull éles czélzásokkal s mindenféle ol- 
dalvágásokkal a bizottmányi többség indokai 
ellen harczolt, s végül a kormányi előterjeszt- 
ményre szavaz. 

Dr. Rátiu az utolsó, ki ez ülésben szólt, 
szintén azon érdekben beszélt, hogy a legfőbb 
törvényszék maradjon az országban. 

Általában a baloldalról senki se beszélt e 
pontnál a kormányi előterjesztvény mellett, s 
igy valószinü, hogy a holnapi ülésben a kal- 
masint végbemenendő szavazás alkalmával a 
többség eddigi álláspontja mellett tartva, az 
első ezikkely a bizottmány javaslata szerint 
fog határozattá emeltetni. 

Különös még az is, hogy a legtöbb szász 
szónok a kormány képviselőjének a törté- 
nelmi szempont felállitásáért tetszését 
nyilvánitá. SzL. C. 

MEGYEI ÉS KÖZSÉGI ÉLET 
szuc ák. május 31. 

Becses lapja 50 dik számában egy nyilat- 
kozat jelent meg Tordáról, melyben fölemlit- 
tetik, hogy az 1860-dik év május hava 10-én 
Tordán a Széchenyi ünnepély alkalmával, egy 
„Széchenyi-szoborra' történt adakozás, mint- 
hogy ez nevemmel kapcsolatban történik, fel- 
híva érzem magamat azon viszont nyilatko- 
zatra, miszerint a felhozott adakozás eredmé- 
nye nem 100 frt, mint a nyilatkozó ur állitja, 
hanem 125 o. é. frt volt, a mint ez a tordai 
kaszinó egylet birtokában levő gyüjtőivről is 
leolvasható, és e szerint 125 o. é. forintokat 
bocsátottak az adakozók én általam, mint 
akkori pénztárnok által, a tordai t. kaszinó- 
egylet szabad rendelkezése alá, szemelőtt 
tartván mindenesetre ez adakozás czéljét, 
Széchenyi nevét megtisztelő emlék-szobor fel- 
állitását. 

Ezen soroknak egy kis tért kér becses 
lapjában , alázatos szolgája 

Szigethi Miklós. 

KÜLÖNFÉLÉK 
— Tegnapelőtt a ref. főiskolai ifjuság fé- 

nyes fáklyás zenét adott püspök ö mlga és 

megtisztelésére. A fáklyás menetet nagy so- 
kaságu népség kisérte. A fiatalság zenéje, 
mint mindig, ugy most is kitünő volt. Teg- 
nap történt az uj papok felszentelése, mit 
nagy zsinati ebéd követett a város tánczter- 
mében, melyben a papi és világirend fényes 
száma volt hivatalos s folyama alatt lelkes és 
magas röptü toasztokat sugallt a s 
hazafi buzgalom. 
— Valami Bog Károly nevü ur a követ- 

kező szert ajánlja a hernyók megölésére : 
„En egy kis serpenyöbe parázst szoktam 
tenni, a parázsba azután porrá tört gyantát 
dobok, egy kis kénporral keverve. Az igy 
támadt füstöt a fa alá eresztem, melyen a 
hernyók vannak. A nagyobb rész mindjárt 
lebukik, s a melyek a fán maradnak, meg 

tani, midőn teljes szélcsend van, hogy a füst 
szét ne verödjék. 1850 óta használom e szert 
a hernyók ellen és mindig a legjobb sikerrel." 
Ajánljuk gazdáink s kertészeink figyelmébe. 
— A Londonban tartózkodó dán szüzek 

ilyforma hirdetéseket közölnek : ,Egy dán 
hajadon, harmincz éven alól, vágyontalan, 
és nem kitünő testi báju, de erényes és há- 
zias, egy vagyonos és társadalmi állásban 
levő angol gentlemannal házasságra kiván 
lépni. Csupán e czélból jött Angliába, s leg- 
nagyobb titoktartást igér. Szőke, és csak azt 
kivánja, hogy jövendőbelijének barna haja, 
sötét szeme s magas termete legyen."" 
— A Sz. H.4 irja, hogy Szabó Mihály, 

gombkötőmester egy zsinorverő-gépet talált 
fel, mely nemcsak azért érdemel feltünő figyel- 
met, mert minden eddig ismert zsinorverő- 
géptől lényegesen különbözik, hanem főleg 
azért, mert oly zsinort készit, a milyent ed- 
dig gép által előállitani nem sikerült. Tehát 
a valódi boritás-zsinorverő-gép fel van találva. 
E gép feltalálásán sokan régóta f znak, 
gazdag gyárosok már százezereket költöttek 
a kisérletekre, de az óhajtott gépet előállitani 
egész mostanig nem sikerült. Szabó Mihály 

fejét a gép feltalálásán; a 
tolt anyagi körülményü, a , de értelmes iparos 
mindenét áldozta kedvencz gondolatának meg- keniat- 
testesitésére. Miután az egész gépet részi 
fából elkészittette, részint maga elkészitette 
s a gép tökéletességéről meggyőzödött, nem 

az ujdon választott főjegyző Nagy Péter ur 

vannak dögölve. De oly pillanatot kell válaszz- 

egy szerencsés gondolat után évek óta törte 



maradt egyéb hátra, mint a gepnek vasból 
előállitása. És ime a jó szerencse is ugy 
akarta, hogy a gép feltalálója e végett Nig- 
rényi Pál, egyik jelesebb és szép géptani 
ismerettel biró lakatossal lépjen szerződésre, 
ki a gépet Szabó Mihálynak körvonalzati raj- 
za, szóbeli magyarázata és a fagép egyes 
maradványai után, az első kisérlettel tökéle- 
tesen előállitotta. Egy ily gép nyolcz ember 
munkáját végzi; egy ember 20 gépet képes 
hajtani; tehát oly gép találtatott fel Szegeden, 
mely egy embererővel 160 szakértő munkást 
pótol. 

A német lapok, a „Wanderer" s a 
foederalista „Vaterlandon4 kivül, a cseh tar- 
tománygyülés azon határozatát, hogy Csehor- 

szágban az oskolákban a német mellett a 
cseli nyelv is köteles tantárgyul adassék elő, 
egytőlegyig megtámadják, sőt a hivatalos la- 
pok, mint például a „Prager Ztő s a minis- 
terialis „Botschafter" is, a nyelvek ezen tel- 
jes egyenjogusitásában a német nyelv elnyo- 
matását látják. „A cseh tartománygyülésnek 

azon határozata - mond a „Botschaftert — 
hogy az oskolákban az országos nyelvek 
egyenjogosittassanak, halva született gyermek, 
mert határózott meggyőződésünket fejezzük ki 
azzal, hogy a korona egy ilyen törvényt nem 
fog megerősiteni. E törvény nem igazságos, 

és ki nem vihető.4 Ismét tovább igy szól : 
„Ne is kiséreljék meg a cseh nyelvet a né- 
mettel egyenlővé tenni akarni, mert hiszen a 
német nyelv a birodalom legnagyobb részé- 
nek hivatalos nyelve, s ez a császárság min- 
den népe számára a diplomatiai nyelv. De 
tudnunk kell, hogy tulajdonkép mi idézte föl 
ennyire a német lapok elförmedését. A tarto- 
mánygyülés kérdéses inditványa tudniillik oda 
hangzott, hogy mindazon közép oskolákban, 
melyekben nem a cseh nyelv az előadási 
nyelv, ez köteles tantárgyul adassék elő, an- 
nál inkább, mert a német nyelv a cseh osko- 
lákban is tanittatik, s mert hiszen még a gö- 

rög nyelv is köteles tantárgy ezen oskolák- 
ban. Örök emlékezet okáért érdemes följe- 

gyezni, hogy dr. Brinz e vita alkalmával a 

cseh nyelvet Csehországban idegen nyelvn
ek 

mondotta; s hát hogy igy minek annák meg- 

tanulására akárkit is kényszeriteni. 

POLITIKAI HIREK. 

Francziaország Páris, jun. 2. Ugy 
látszik, hogy a franczia politika a dán ügy- 
ben ismét a németek ellen s Dánia felé kezd 
fordulni. Angol- és Francziaország között a 
herezegségek jövőbeli rendezése iránt állitó- 
lag teljes egyetértés van. Francziaország sza- 
vaztatni akar ugyan a néppel, de Schleswig- 
ben esak a londoni értekezlet által kijelölen- 
dő határvonalon belől délfelé. S a holsteiniak 
és dél-schleswigiek csak a felett fognak sza- 
vazhatni, hogy kit akarnak uralkodójukul. 

A semleges hatalmak közvetitő javaslatá- 
ról azt irják, hogy az oly sulyos feltételek- 
kel van körül burkolva, mintha éppen Dánia 
verte volna meg a német hatalmak egyesült 
seregeit, nem pedig megforditva. El akarnák 
vállaltatni Holsteinnal a dán államadósság 
egy részét; megtérittetni vele a háboru költ- 
ségeit; megtiltani Németországnak, hogy Kielt 
hadikikötővé, Rendsburgot szövetségi várrá ne 
alakithassa; hogy a Dániának maradó sehles- 
wigi tartományrész német lakósságának ügyei- 
be ne avakodhassék és igy Dánia szabadon 
erőszakolhassa nyelvét, nemzetiségét a tovább 
is hatalma alatt maradanoó németekre. Alig 
hihető, hogy a német hatalmak ily áron vá- 
jsárolják meg az 1852-i szerződés felbontását. 

Oláh-Moldvafejedelemség. Bukurest, 
máj. 29. Jóllehet a megrendelt népszavazás 
eredménye felöl senki sem lehetett kétségben, 
mindamellett a fejedelem egy nagyszerü bi- 
zottságot nevezett ki, a mely a szavazatokat 
számba vegye. Az ország legelső tekintélyei 
vannak e bizottságba belé nevezve; a metro- 

MEM HIVATAIOS. 
(156) a 
Egy selyemszőrü öl-ebecske — fe- 

jér és barna pettyekkel, a napokban est- 
ve a sétatéren elveszett; a megtaláló 
kéretik a gróf Nemes háznál belmo- 
nostorutczában átadni, hol illő jutalmát 
veendi. 

21) o =I?) 
Bécs, 1864 junius hó. 

Van szerencsénk tisztelt meghatalma- 
zóinkkal tudatni, hogy pénzbehajtási és 
váltó-telepezési díjainkat ezertől 
egyre szállitottuk. 

A. Mayer és Társa 
bank- és váltóüzlete. 

(153) Eot váalddozámáas! a—3) 
Alólirt teljes tisztelettel jelenti a nagy érdemt helybéli mint vidéki közönségnek , mi- 
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polita elnöksége alatt tagjai: a semmisítő tör- 
vényszék elnöke, különböző felviteli törvény- 
székek elnökei, tábornokok, tudományos egye- 
temek igazgatói stb. 

A szavazás lefolyása közben itt amott ko- 
mikus jelenetek történtek. Tiz évesnél kisebb 
gyermekekkel, átutazó idegenekkel is szavaz- 
tattak. Egy szekeres ember, a ki Galaczból 
Bukurestbe árut szállitott, későn érkezvén 
meg, avval igazolta magát, hogy 17 külön- 
böző helyen kellett a szavazatát beadni s e 
miatt késett el. 

A mint a párisi ,Moniteur« esti lapját ér- 
tesitik, Kuza fejedelem hivátalosan jelentette 
Konstantinápolyba, hogy oda szándékozik 
utazni a szultán látogatására. 

Orosz- és Lengyelország. Mint a 
„Dz. Pows4-nek Olkuszból máj. 14-ről jelen- 
tik, nehány nap előtt két, miechovi s olkuszi 
kerületbeli földbirtokosnak a ,„nemzeti kor- 
mány' által kiadott halálos itéletet kézbesitet- 
ték. Ök azzal az orosz katonai csapat pa- 
rancsnokához, Ehrenroth ezredeshez men- 
tek, oltalmat kérvén személyük s vagyonuk 
számára, a mit az megis igért nekik. Haza- 
térvén, egy finom öltözetü ifju jelent meg ná- 
luk; kérdé ha vajjon a jószág birtokosával 
van-e szerencséje beszélhetni, s miután e kér 
désre a válasz igenlő volt, villámgyors tőr- 
szurásokkal mindkettőt leszurta; az előbbi 
tüstént halva maradt, s a másik életveszé- 
lyesen megsebesült. Csak az a bámulatos , 
hogy itt is elfuthatott a gyilkos a nélkül, hogy 
valaki feltartóztatta volna. 

Ujabbak. Berlin, jun. 6. A „Nordd. 
ztg.* biztosan állithatui véli, hogy az utóbbi 
conferentia-ülésben Poroszország az Apenrade- 
től a nyugati tengerpartig vonandó hátárvo- 
nalt utolsó s kétségkivül el is fogadható föl- 
tételnek nyilvánitotta. A német nagyhatalmak 
tekintetbe véve azt, hogy Schleswig feloszta- 

tását ellenzi a nép hangulata, s hogy a sem: 
leges hatalmak sem örömest állanának erre 
rá: azt a politikát követendik, mely szerint a 
megszabaditott herezegségekben Bbennmarad- 
nak és bevárják, hogy ki fogja öket azokból 
kiüzni. 
– London, jun. 5. Biztos hir szerint 

Ausztria s Poroszország a fegyverszünet meg- 
hosszabbitásába csupán hosszasabb tartamra 
s két hónapi fölmondás föltétele alatt akarnak 
beleegyezni, a hajózás érdekében. 

A jelenlévő képviselők tegnapi előtanács- 
kozásai folytán várható, hogy Dánia egyez- 
mény alapján hajlandó, a békealkudozásokba 
bebocsátkozni. A dánok, ugy látszik, a béke- 
okmány szerkesztését készitik elő, s az utób- 
biban való részvétel végett Moltke gróf Pá- 
risból s Kaufmann tüzérőrnagy Koppenhá- 
gából ide érkeztek. 

Bukurest, jun. 5. Kuza [fejedelem 
ma Küsztendzsébe útazott, hova egy török hadi 
fregát érkezett, hogy őt Konstántinápolyba 
szállitsa. Kuza Konstan inápolyban létének tar- 
tamára, mely 10 napra van kitűzve, a szultán 
főhadsegédeinek egyikét rendeli ki annál való 
tisztelgésre. Egy állitólag h teles versio tudni 
akarja, hogy Kuza Francziaország támogatá- 
sával a fejedelmi méltóság- s kormányhata- 
lomnak a fejedelemségekben való örökössége 
megadását kivánandja a portától. 
– Corfu, jun. 2. A görög csapatok teg- 

nap szállottak ki, s a görög lobogót nagy lel- 
kesedés közt az erődökre azonnal feltüzték. 

Béecsibőrze Junius 8-kán: Nemzeti köl- 
csön 80.35. 5*/, Metalligues 72.90. Bank-rész- 
vény 789. - Hitel részvény 195.10. Váltó Lon- 
donra 114.25. Ezüst 113.50. Arany 5.441/,. 

1860-diki Állam kölcsön 96.40. 
Junius 6-án: Urbéri kárpótlási kötvény 

Magyarországi 75.10. Erdélyi 72.70. 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIUL. 

t 

jó illatával az istálóban a levegőt jobban és 
Bécsujhely, november 10. 1863. 

Megkimélem önt több felszámlálásokkal, 
hálásan elismerjem, miképp önnek szere, éppen azon esetekre, 
leginkább fél, gyors és kinzás nélküli, csaknem bizonyor segélyt nyujt, s a mellett tartós 

s a fönnebbieket is csak azért tettem, hogy 
a melyektől a lótulajdonos 

tartósabban tisztitja, mint kámfor égetések. 
Fogadja stb. 

HERCZEG ROMAN AUERSPERG. 
A visszapótló folyadék s a korneuburgi marhapor raktárai vannak : 
Kolozsvártt : UOLFF J. gyógysz.; Szebenben : Zöhrer F.; Dézsen: Krémer 

Nagybányán : Popp S.; Szász-Régenben : Dietrich és Vachner.; 
G. gyógyszertáraiban. Nagyenyeden : Trájánovics Ede gyógyszerész urnál. 

Egy palaczk folyadék ára 1 frt 40 kr. 

Samu.; 
Tordán : Wolft Gábor és Velics 

(145) 

nek irányomban valami követelésök lehet, 
Alólirt telkérem mindazon t. cz. mesterember, 

hogy ezen kihirdetés napjától számitva 

G=3) 
kereskedő urakat és másokat is, kik- 

szerint a már 3 év óta it helyt létező vas, nürnbergi és fűszer kereskedését, ugy 
lisztraktárát, az eddigi hidutczai boltját, a nagy piaczra b. Bánfy-ház melletti Tivoli 
néven esmeretes Schütz József úr háza alatti bolt helyiségbe tette át, a midőn 
kereskedését ujból szervezte, azt a legélső kézből jól ellátta, ugy portékájának jóságáról 
is kezeskedik, ennélfogva bátorkodik kereskedését a nagy érdemü közönség figyelmébe 
ajánlani, ugy annak látogatására felkérni. Kolozsvártt, junius 1-jén, 1864. 

NIK FERENCZ, kereskedő. 
—----———- 

5 
M Mindemkimel iudásmi: e 6 

Az annyira kedvelt 150 számból álló részvényekből, társasjátékra a biztositott, 
14,811 nyerő számmal és 200,000, 150,000, 1830,000, 120,000, 118,000 110,000 sat. 
valóságos ezüst forintos nyereményekkel ellátott nagy : 

A 

államm jundalomm-sorslmzásloz 
nmég nehány rendelkezésre áll, és 

egy részvényre ő hat részvényre 25 tizenhárom részvényre 50 o. é. frt 
készpénz beküldéseért azonnal bérmentesen megküldetnek. E részvények az államsors- 
huzás minden kisorolására érvényesek, s a legközelebbi húzás f. é. junius 22-kén 
lesz. Ámbár az első huzáskor e társas játékra már több nyeremény esett, az újonnan 
belépöők még is egyenlően jogositvák a korábbi részvényesekkel. 
Megrendeléseket bérmentesen kéri Hensler Károly, bankár, Majnai Frankfurtban. 

- 

(150) Arverési mirdedmény. G 3) 
Kolozsvártt a belső tordautczában a dr. Szabóféle báz hátulsó felében folyó junius 

10-én és 11-kén délelőtt 9 és 12 ugy délután 3 és 6 óra között kölönböző házi bútorok 
és más ingóságok árverés útján a legtöbbet igérőnek készpénzért el fognak adatni. 

Ugyanott egy uj zongora is eladó. 
7 

Tudósitas Ró tunlajdomosolkoz. 
Minden lótulajdonos túdja, hogy a ló éppen a legtöbb esetlegnek van kitéve, s mily 

káros következményü lehet, valamely kezdetben még csekély sérülésnek elhanyagolása. 
Minden észszerü lótulajdonos gondoskodni fog tehát, hogy egy óvszer legyen kezében, a 
melynek alkalmazása biztosan igéri lovának mielőbbi meggyógyitását; mint olyat ajánlhat- 
juk Kwizda Ján. Ferencz cs. kir. szabadalmazott visszapótló folyadékát (Restitutions 
Fluid) lovak számára, s midőn minden dicsérettől tartózkodunk, csak következő iratot 
idézünk: (156) */ (1-2) 

Gyógyszerész Kwizda János Ferencz urnak Korneuburgban. 
Tekintetes ur! Én az istálóban rendesen csak saját gyógyszereimet használom, s na- 

gyon félek az ugynevezett csoda szerektől, hanem mégis kötelességemnek tartom lelkiis- 
merettel bizonyitni, hogy az ön visszapótló folyadékának hatása várakozáso- 
mat fölülmulta. Forró szappanvizzel meghig tva a fává száradt csülőket oly hajlékony- 
nyá teszi mint a bőr; a fortélyos sőt a gyanus mirigyet gyökeresen eloszlatja, ha a szer 
észszerüleg és langgal (Alkohol) elegendőleg higitva használtatik. A csaknem bélfenévé 
ajult béljörcset végső fokán is, oldal bedörzsölés által, minden más segitség nélkül, mig a 
1ó pokróczok alatt csendesen állt, önnek szerével rövid negyedóra alatt meggyógyitottam, még 
pedig ugy, hogy e rövid idő után a ló tökéletes étvágyat és vidámságot mutatott, mig be- 
fogva a hámb magát oly makaesul akarta a földhöz vágni, hogy alig tudtam az istáló 

négy hét alatt jogos követeléseiket velem közleni sziveskedjenek, hogy azokat kielé- 
githessem; az ezt elmulasztók lehető igényeit pedig érvényteleneknek nyilvánitom. 

Kolozsvártt, május 31-én, 1864. 

B. Radák Istvánné, gr. Rédei Klára. 

[ 

STEISJANOS 
könyvkereskedésében Kolozsvártt, Wittieh Józsefmél Maros-Vásárhelytt, 
Dobray Nándornál S.-Udvarhelytt, Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön, 

Vokál Jánosnál Nagyenyeden, Sindel Károlynál Brassóban 
: kapható: 

ERDÉLY NAGY FEJEDELEMSEÉG 
hivatali 

TISZTINÉVTÁRA 
Hozzájárul a közigazgatási, magánjogi és más általános 

érdekü rendeletek tára. Ára 2 forint. 
TARTALOM: 

I. Rész. Tiszti névtár: Polgári-, Katonai-, Egyházi-hivatalok. Vármegyék és Vi- 
dékek. Székely székek. Szász hatóságok, Székek és Vidékek. Szabad királyi városok. Ki- 
váltságos nemes városok. Kiváltságos mezővárosok. Cs. kir. orsz pénzügyigazgatósági ösz- 
szes hivatalok. Cs, k. bánya-, erdő- és sótigyi igazgatóság alatti összes hivatalok sat. 

II. Rész. Kir. főkormányszéki közigazgatási, magánjogi és más 
tudni szükséges rendeletek tára. 

FÜGGELÉK.: 
Kir. Főkormányszéki - utólagosan közlött — rendeletek. Cs. kir. 

törvény- és volt helytartósági szabályrendeletek. Erdélyi országos 
vásárok sat. 

Származtató philosophia tanfolyama,. 
Tanuló növendékeknek kézikönyvül, de egyszersmind tanultaknak is elmélke- 
dési tárgyul, azonban minden mivelt magyar embernek is érthető olvasmányul. 

Irta Mihályi Károly r. tanár a nagy-enyedi fötanodánál. 
Első kötet. Az egész tanfolyam első és második könyve. Ára 1 frt 40 kr. 

s.dezérádi posimigyes Méziömyve. 
Irta Reisenhoffer Rudolf, cs. kir. postaigazgatósági fogalmazó. Ára e 20 

ivre terjedő 8-adrét alaku kötetnek 2 frt o. ért. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza 74 sz.)


